

15-го Января

№ 1.

1880 года.

# НОВГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ. ГОДЪ ШЕСТОЙ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ; цѣна съ пересылкою 2 р. 25 к.

## ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 17-го октября—29-го ноября 1879 г. № 71, о книгѣ священника А. Алексѣева: „Поученія на десять заповѣдей Закона Божія“ съ журналомъ Учебнаго Комитета.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе исправлявшаго должность синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 28-го сентября 1879 г. за № 389, съ журналомъ Учебнаго Комитета, коимъ составленная священникомъ Воскресенскаго собора въ городѣ Кашинѣ, тверской епархіи, А. Алексѣевымъ книга подъ заглавіемъ: „Поученія на десять заповѣдей Закона Божія“ (Москва, 1875 г.) одобряется для приобрѣтенія въ церковныя библіотеки и въ библіотеки народныхъ школъ. Приказали: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить, сообщивъ о семъ епархіальнымъ начальствамъ чрезъ „Церковный Вѣстникъ“ установленнымъ порядкомъ, съ предложеніемъ для напечатанія копій съ журнала Комитета.

*Журналъ Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ, за № 284, о книгѣ священника Воскресенскаго собора въ городѣ Кашинѣ, тверской губерніи, А. В. Алексѣева, подъ названіемъ: „Поученія на десять заповѣдей Закона Божія“ (Москва 1875 г.).*

Книга издана въ пользу первой православной церкви, строящейся на берегу Чернаго моря, въ посадѣ Даховскомъ (Сочи) въ юговосточной части черноморскаго округа. Строитель этой церкви, членъ разныхъ ученыхъ обществъ, статскій совѣтникъ Арсеній Васильевъ Верещагинъ, озабочиваясь безотлагательнымъ ис-

полненіемъ желанія Его Императорскаго Высочества, намѣстника кавказскаго, чтобы упомянутая церковь окончена была постройкою какъ можно скорѣе, и не имѣя достаточныхъ средствъ къ исполненію такового желанія, просить у Святѣйшаго Синода разрѣшенія на распространеніе упомянутой книги по церковнымъ бібліотекамъ и другимъ, подвѣдомственнымъ Святѣйшему Синоду, учрежденіямъ.

Поученія священника Алексѣева, числомъ 59, въ общей сложности представляютъ довольно обстоятельное изъясненіе 10-ти заповѣдей Закона Божія, съ указаніемъ грѣховъ противъ каждой заповѣди и съ довольно тонкимъ иногда анализомъ нравственныхъ расположеній и внѣшнихъ обнаруженій воли человѣка въ дѣлѣ исполненія закона Божія (см. напр. поуч. XLII, XLVIII). По объему всѣ поученія кратки, написаны языкомъ простымъ, живымъ, сердечнымъ; проникнуты добрымъ чувствомъ, согрѣтымъ и просвѣщеннымъ Словомъ Божиимъ; они чужды вообще отвлеченности, общности и сухости въ раскрытіи нравственныхъ понятій; довольно живо изображаютъ грѣховную жизнь современнаго человѣка въ частныхъ ея проявленіяхъ и обладаютъ силою убѣдительности. Наставленія и совѣты проповѣдника здравы, разумны и практичны; всѣ рассужденія его показываютъ въ немъ тонкую наблюдательность и правильный, умудренный Словомъ Божиимъ, взглядъ. Поученія вообще назидательны и читаются съ большимъ интересомъ.

Впрочемъ, при всѣхъ указанныхъ достоинствахъ, поученія священника Алексѣева имѣютъ не мало и недостатковъ. Разсматриваемыя, какъ поученія церковныя, произнесенныя или назначенныя для произнесенія съ церковной кафедры, они являются нерѣдко непригодными для цѣли; многія изъ нихъ не имѣютъ обычныхъ признаковъ церковныхъ поученій, напр. обычнаго обращенія къ слушателямъ, законченнаго раскрытія темы, надлежащихъ выводовъ изъ изслѣдованія. И формою и содержаніемъ своимъ они больше походятъ на школьные уроки, нежели на поученія церковныя. Таковы напр. поученія XV, XVII, XX. Это послѣднее поученіе не даетъ никакого назиданія и все состоитъ изъ одного перечня лицъ, къ которымъ человѣкъ, послѣ своихъ родителей, естественно располагаетъ своею любовію, таковы: братья, сестры, жена, родственники жены, товарищи, сосѣди и т. д. Весьма походятъ на школьные уроки и почти не имѣютъ признаковъ по-

ученія церковнаго и поученія XXIII, XXV, XXVI, XXVII, XXVIII, XXIX, XXX, XXXI, XXXII, XXXV, XXXVI, XXXVII, XXXVIII. Въ поученіяхъ на заповѣди: вторую, третью, четвертую и девятую недостаетъ желаемой полноты въ обзорѣннй предмета. Въ поученіяхъ на пятую заповѣдь смыслъ расширенъ болѣе надлежащаго. Въ нихъ говоритъ проповѣдникъ не о почитаніи только родителей и тѣхъ, кто замѣняетъ ихъ, но и вообще о любви къ ближнимъ (см. поуч. XXII и XXIII). Въ нѣкоторыхъ поученіяхъ недостаетъ отчетливости въ мысляхъ, въ постановкѣ вопросовъ, въ приведеніи свидѣтельствъ изъ священнаго Писанія, въ выраженіи мыслей. Такъ въ поученіи VI предлагаются и рѣшаются вопросы: „Есть ли Богъ?“ и „Истинный ли Богъ изрекъ слова: *Азъ есмь Господь Богъ твой?*“ Первый вопросъ авторъ самъ призываетъ празднымъ. Мысли здѣсь связаны искусственно, безъ строгой логической послѣдовательности. Въ поученіи V раскрывается мысль неотчетливая сама по себѣ и по образу развитія даже странная. Въ числѣ грѣховъ противъ первой заповѣди указывается *трусость* или *робость*, какъ нравственное расположеніе, свидѣтельствующее о недостаточности упованія на Бога. „Ты“, говоритъ проповѣдникъ, „боишься грома, или темноты ночи—, однимъ словомъ, ты страшливъ и не считаешь этого важнымъ, и думаешь, что это просто маленькая слабость, и ошибаешься... Трусость, робость, страшливость главнымъ образомъ бываетъ отъ невѣрія или маловѣрія. Поэтому они не могутъ быть названы слабостью, а составляютъ грѣхъ не малый, за который Богъ... осудитъ тебя вмѣстѣ съ невѣрными, и убійцами, и чародѣями, и скверными, и со всеми лживыми,—осудитъ на вѣчную муку въ гееннѣ огненной, ибо такъ сказано въ Слово Божіе“ (стр. 14, 15). Нигдѣ не сказано, чтобы на праведномъ судѣ Божіемъ не было различенія между грѣхами сознательной злой воли. Понятія о грѣхахъ даются также неотчетливыя; напр. на стр. 16 проповѣдникъ такъ опредѣляетъ суевѣріе: „Суевѣріе состоитъ въ томъ, что человекъ имѣетъ ложную вѣру, т. е. или вѣруетъ въ Бога не такъ, какъ слѣдуетъ, или вмѣсто истиннаго Бога вѣруетъ въ ложныхъ боговъ, или къ истинной вѣрѣ примѣшиваетъ вѣрованія ложныя“. Такое понятіе о суевѣрїи дается и на стр. 26. При такомъ опредѣленіи суевѣрія, трудно отличить его отъ ереси, ложнаго вѣроисповѣданія, ложной религіи, всякаго религіознаго заблужденія. Въ поученіи IX пропо-

вѣдникъ дѣйствительно и отождествляетъ понятіе о суевѣріи съ понятіями обо всѣхъ означенныхъ предметахъ (стр. 27 и 28). Въ поученіи VI на стр. 19 проповѣдникъ выражается опять не съ строгою отчетливостью: „Невѣрующій въ Бога ниже діавола; ибо, по слову Божию, бѣсы вѣрують въ Бога и тренещуть предъ Нимъ“ (Іак. II, 19). Приводя эти слова Писанія, авторъ держится одной буквы, не вникая во внутренній смыслъ и цѣль ихъ. Св. апостоль Іаковъ, приписывая бѣсамъ вѣру въ Бога, не вышаетъ ихъ чрезъ это, а показываетъ на ихъ примѣрѣ, что одна вѣра теоретическая безъ вѣры дѣятельной не приноситъ вѣрующему рѣшительно никакой пользы, производя въ сердцѣ одно неприятное, убивающее чувство страха, и потому присутствіе такой вѣры равняется полному небытію ея. Проповѣдникъ самъ знаетъ это, а только въ настоящемъ случаѣ почему-то забываетъ истинный смыслъ словъ св. апостола Іакова, такъ какъ въ слѣдующемъ VII поученіи, на стр. 21, въ нѣкоторое противорѣчіе самому себѣ замѣчаетъ: „Кто знаетъ, что Богъ есть, но живетъ такъ, какъ будто бы не было Бога, тотъ все равно, что безбожникъ, потому что знаніе о Богѣ не приноситъ ему рѣшительно никакой пользы... Значитъ и діаволь не лучше безбожника или невѣра. Въ поученіи XII о гаданіи встрѣчается сбивчивость въ изложеніи мыслей. Перечисливъ разные виды гаданія, авторъ говоритъ: „Конечно, не всѣ эти гаданія грѣшны. Многія, особенно женщины, гадаютъ въ карты только отъ скуки и единственно для провѣденія времени; но это грѣшно“ (стр. 34) и потомъ начинаетъ перебирать разные виды гаданія, доказывая, что всѣ они непозволительны и грѣшны (стр. 35). Въ поученіи XII недостаточно и не вполне удачно раскрыты причины, почему мы обращаемся съ молитвами ко святымъ. Необходимость обращенія ко святымъ проповѣдникъ доказываетъ между прочимъ сравненіемъ Царя небснаго съ царемъ земнымъ, въ его отношеніяхъ къ подданнымъ. Какъ къ этому послѣднему не всѣ могутъ обращаться прямо, а должны прибѣгать къ посредству другихъ лицъ, такъ и къ Царю небесному (стр. 37). Сравненіе не имѣетъ логической отчетности. Въ поученіи XVIII текстъ четвертой заповѣди приведенъ не совсемъ правильно. Авторъ пишетъ: „день-же седьмый суббота“; слѣдуетъ писать: „въ день-же седьмый суббота“; Здѣсь же встрѣчается неправильное выраженіе: „работать землю“ (стр. 49). Далѣе на стр. 51 мысль невѣрная. Проповѣдникъ говоритъ:

„Другіе постные дни, каковы среда и пятница, назначены для воспоминанія страданій и смерти Спасителя нашего Иисуса Христа и Предтечи Его Іоанна Крестителя. „Всѣ постные дни“, продолжаетъ авторъ, „мы должны освящать... главнымъ образомъ воздержаніемъ отъ злыхъ дѣлъ“. Выраженіе неотчетливое: такое воздержаніе требуется и въ скоромные дни. Въ поученіи XIX на стр. 53-й проповѣдникъ опять допускаетъ такую же неотчетливость въ выраженіяхъ: „Почтеніе къ родителямъ“, говоритъ онъ, „не можетъ быть одинаково съ тѣмъ почтеніемъ, которое воздаемъ мы своимъ ближнимъ и друзьямъ. Недостаточно раскрыть предъ родителями голову и поклониться имъ, нѣтъ—но и душою и тѣломъ мы должны почитать ихъ“, какъ будто почитаніе ближнихъ должно ограничиваться одними наружными знаками, безъ соотвѣтствующихъ имъ душевныхъ расположеній. На стр. 58-й двусмысленное выраженіе: „отказаться отъ большинства“, вмѣсто „отъ старѣйшинства“ или „отъ управленія“. Въ поученіи XXIV раскрываются обязанности подданныхъ къ Государю; доказывается, что „Царю, какъ Христу Господню, нужно повиноваться, какъ Богу“; что „Богъ управляетъ сердцемъ царя и всякія распоряженія царицы суть распоряженія Божіи“ (стр. 70, 71). Мысли эти высказываются безъ всякихъ толкованій. Затѣмъ сряду же замѣчается, что „есть одинъ случай, когда не должно повиноваться царю, именно, когда онъ требуетъ, чтобы мы измѣнили истинной вѣрѣ, или благочестію“. Замѣчаніе это а) въ поученіи къ простому русскому народу, у котораго, по закону, цари православныя, неумѣстно; б) поставлено въ слишкомъ рѣзкомъ противорѣчій со всѣмъ сказаннымъ выше, и до того неловко, что имъ прямо опровергается та мысль, что „всякія распоряженія царицы суть распоряженія Божіи“. Наконецъ названіе „Христосъ Господень“, данное царю, не смотря на то, что оно употребляется и въ священномъ писаніи и въ молитвахъ церковныхъ (см. напр. молеб. на день восшествія на престолъ и священ. коронованія), неумѣстно въ престолярномъ катехизическомъ поученіи, какъ непонятное для народа и употребляемое имъ въ значеніи собственнаго имени единственно въ отношеніи къ Спасителю нашему Иисусу Христу. Въ поученіи XXVI (стр. 77) въ доказательство той истины, что пастыри не должны быть любостыжательны и не должны дѣлать вымогательства за исправленіе церковныхъ требъ, проповѣдникъ приводитъ мѣсто изъ

евангелія Матѳея, не имѣющее отношенія къ предмету: *не стяжите злата, ни сребра, ни мѣди при поясахъ вашихъ, ни пиры въ путь, ни двою ризъ, ни сапогъ, ни жезла: достоинъ бо есть дѣлатель мзды своя* (Матѳ. X, 9 и 10). Чтобы не ошибиться въ пониманіи этого мѣста, слѣдовало бы проповѣднику вспомнить и другія слова Спасителя: *Когда Я посылалъ васъ безъ мѣшка и безъ сумы, и безъ сапоговъ; имѣли ли вы въ чемъ нибуть недостатокъ... но теперь кто имѣетъ мѣшокъ, тотъ возьми его, также и суму; и, у кого нѣтъ, продай одежду свою и купи мечъ*“ (Лук. XXII, 35, 36). И то и другое мѣсто изображаютъ только различныя обстоятельства, въ коихъ находились первые проповѣдники Евангелія, а не говорятъ объ ихъ нравственныхъ обязанностяхъ. Въ поученіи XXVII проповѣдникъ хотѣлъ изобразить взаимныя обязанности благодѣтелей и облагодѣтельствованныхъ, между тѣмъ почти ничего не сказалъ объ обязанностяхъ послѣднихъ, и все вниманіе обратилъ на раскрытіе свойствъ истинной христіанской благотворительности. Въ поученіи XXIX не совсѣмъ правильно толкуются слова Ефесс. VI, 4: *воспитывайте ихъ въ наказаніи и ученіи Господни*. По поводу этихъ словъ проповѣдникъ говоритъ о свойствахъ наказаній за проступки дѣтей: *„наказывайте ихъ за проступки, но наказывайте какъ Господь, Который насъ наказываетъ безъ гнѣва и ярости“* и т. д. (стр. 84). Поученіе XXX имѣетъ темою *„обязанности старшихъ и младшихъ“*. На тему не сказано почти ничего, а все поученіе состоитъ въ раскрытіи свойствъ христіанской любви къ ближнимъ. Въ поученіи XXXII *„объ убійствѣ непосредственномъ“* неотчетливо относятся къ сему виду убійства всѣ случаи пособничества, или посредственнаго участія въ преступленіи и встрѣчаются невѣрныя юридическія замѣчанія, будто *„всѣ сообщники и укрыватели“* убійства одинаково почитаются убійцами и одинаково наказываются (страница 92) и будто бы покусившійся на убійство судится и наказывается, какъ дѣйствительный убійца (стр. 93). Въ поученіи XXXVIII неправильно толкуются слова псалма LIV, 24: *мужіе кровей и лъсти не преполовятъ дней своихъ*. Авторъ такъ понимаетъ эти слова, что люди льстивые, не искренніе, лъстецы сами сокращаютъ свою жизнь, какъ будто лѣсть разрушительно дѣйствуетъ на физическія силы человѣка (страница 107, 108). *Лѣсть* въ данномъ случаѣ должна быть понимаема въ смыслѣ коварства, измѣны, крамолы,

а не простой, обиденной лъстивости въ словахъ, какъ переведено это слово и въ русскомъ синодальномъ изданіи Псалтири. Въ поученіи LX (стр. 113) слово „рака“ прямо переводится площаднымъ словомъ „дуракъ“. Нѣсколько ниже авторъ не вполне отчетливо говоритъ, будто „гораздо болѣе грѣшитъ тотъ, кто назоветъ ближняго безсовѣстнымъ, подлецомъ и тому подобными именами, нежели тотъ, кто назоветъ дуракомъ“. Не на всѣхъ указанныхъ авторомъ оскорбленія дѣйствуютъ одинаково и нравственное сознание обидчиковъ не всегда бываетъ таково, какъ представляетъ проповѣдникъ. Разсужденіе его основывается, очевидно, на недостаточно ясномъ и отчетливомъ пониманіи словъ Спасителя— Матѳ. V, 21, 22. Спаситель имѣлъ въ виду не относительную тяжесть или остроту бранныхъ словъ собственно, а степени гнѣвныхъ расположеній или ненависти къ ближнему. На стр. 136 встрѣчается неудачный образъ выраженія: „Судъ Божій, подлинно страшный и грозный, нерѣдко открывается еще здѣсь, на землѣ, если не явнымъ, то всегда дѣйствительнымъ невидимымъ судомъ Божиимъ“... На стр. 141 въ полученіи XLIX о противоборствѣ блуднымъ искушеніямъ говорится, что „мы должны заботиться объ очищеніи сердца отъ всѣхъ страшныхъ и суетныхъ помысловъ“. Вѣроятно, вмѣсто „страшныхъ“ слѣдуетъ читать „страстныхъ“; но въ числѣ опечатокъ эта погрѣшность не указана. Въ поученіи LVII объ употребленіи языка встрѣчаются разсужденія отвлеченныя, въ проповѣди неумѣстныя и не гармонирующія со всѣмъ складомъ мысли и рѣчи автора.

Не смотря на всѣ указанные недостатки, „поученія на 10 заповѣдей Закона Божія“ священника Алексѣева, по своей назидательности, убѣдительности, простотѣ и сердечности изложенія, могли бы съ пользою занять мѣсто въ церковныхъ библіотекахъ и библіотекахъ народныхъ школъ. Они могутъ составить назидательное и интересное чтеніе для грамотнаго простолюдина, для учениковъ народныхъ школъ и вообще для грамотныхъ дѣтей средняго возраста.

На основаніи вышеизложеннаго Учебный Комитетъ полагалъ бы составленныя священникомъ Воскресенскаго собора въ г. Кашинѣ, тверской епархіи, А. Алексѣевымъ „поученія на десять заповѣдей Закона Божія“ (Москва 1875 г.) одобрить для приобрѣтенія въ церковныя библіотеки, а равно въ библіотеки народныхъ школъ.

## Циркуляръ Министра Внутреннихъ Дѣлъ губернаторамъ.

(28-го ноября 1879 года).

Изъ свѣдѣній, сообщаемыхъ нашими дипломатическими агентами на Востокѣ, усматривается, что русскіе подданные, отправляющіеся для богомолія къ святымъ мѣстамъ, нерѣдко принимаютъ постриженіе въ монашество на Аѳонской горѣ, при чемъ бывали случаи, что аѳонскіе монахи не затруднялись посвящать въ монашество десятилѣтнихъ мальчиковъ.

Лица, принявшіе постриженіе на Аѳонѣ, тѣмъ не менѣе не прерываютъ связь съ своимъ отечествомъ.

Нѣкоторые изъ нихъ чрезъ знакомыхъ рассылаютъ по Россіи циркулярныя письма, въ которыхъ выдаютъ свои кельи за пустыни, пришедшія въ ветхость или разоренныя въ минувшую турецкую войну. Подъ этими предлогами они вымаливаютъ у добротныхъ жертвователей милостыню или прилагаютъ такую платы за вѣчное поминовеніе на божественной проскомидіи; при чемъ, однако, просятъ благотворителей, при отсылкѣ денегъ и вещей по почтѣ, писемъ не класть, а пересылать таковыя особо. Другіе пріѣзжаютъ по мірекимъ паспортамъ въ Россію и собираютъ лично пожертвованія, при чемъ постоянно возобновляютъ свои паспорта, чтобы имѣть возможность предпринимать періодическія поѣздки въ Россію, а также и для того, чтобы избѣжать препятствій, могущихъ встрѣтиться на случай, если бы они пожелали возвратиться навсегда въ Россію. Между тѣмъ, собираемыя подобными личностями суммы вовсе не достигаютъ прямого своего назначенія—служить поддержкою нуждающимся въ ремонтѣ обителямъ и молящейся братіи, а употребляются на различныя спекуляціи, и нерѣдко даже отдаются ими въ ростъ. Бывали случаи, что нѣкоторыя отдѣльныя личности наживали такими способами значительныя суммы, моря съ голоду остальную братію монастыря.

Принимая во вниманіе, что на основаніи Высочайшаго повелѣнія 11-го іюля 1816 года (полн. собр. зак., ст. 26 347), русскіе подданные, принявшіе постриженіе въ монашество на Аѳонѣ и возвращающіеся въ Россію, не признаются у насъ въ монашескомъ званіи, и что на основаніи ст. 499—503 т. XIV, уст. о пасп., пріѣздъ въ Россію иностранныхъ духовныхъ лицъ православнаго исповѣданія можетъ послѣдовать не иначе, какъ съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода, я имѣю честь покорнѣйше про-

ситъ ваше превосходительство обратить особенное вниманіе полиціи на лицъ, принявшихъ монашеское постриженіе на Аѳонѣ и являющихся къ намъ въ мірской одеждѣ для денежныхъ сборовъ; задерживаемыхъ же подвергать судебному преслѣдованію.

Независимо отъ сего, ваше превосходительство, не оставите обратиться свое вниманіе и на личности, которыя періодически обращаются съ ходатайствами объ увольненіи ихъ за границу съ цѣлью поклониться святымъ мѣстамъ, и если по собраннымъ свѣдѣніямъ окажется, что они уже приняли постриженіе на Аѳонѣ, то имъ слѣдуетъ отказывать въ выдачѣ срочныхъ свидѣтельствъ на слѣдованіе въ приграничные города (п. 3 ст. 447 уст. о пасп.). Въ случаѣ же ходатайствъ родителей или родственниковъ объ увольненіи съ ними малолѣтнихъ за границу для поклоненія святымъ мѣстамъ, ваше превосходительство въ представленіяхъ своихъ Министерству, на предметъ испрошенія особаго Высочайшаго соизволенія, не оставите упоминать о нихъ каждый разъ особо. (*Прав. Вѣстн.* № 269-й).

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА

*О соблюденіи закона касательно храненія церковныхъ документовъ.*

По поводу истребленія пожаромъ церковныхъ документовъ, хранившихся долгое время въ домѣ одного приходскаго Священника, опредѣленіемъ Консисторіи, утвержденнымъ 15 Декабря 1879 года Преосвященнымъ Викаріемъ, между прочимъ, положено: о точномъ соблюденіи закона относительно храненія церковныхъ документовъ со стороны всѣхъ причтовъ епархіи подтвердить чрезъ Епархіальныя Вѣдомости, съ прописаніемъ самаго закона.

Св. зак. Х Т. ч. 1 изд. 1876 г. ст. 1036. Духовныя Консисторіи или Духовныя Правленія, каждое мѣсто по своему вѣдомству, должны изготовлять при наступленіи гола изъ листовъ особья для каждой части приходскихъ книгъ тетради, за шнуромъ и скрѣпою одного изъ присутствующихъ. Сія тетради выдаются по одной на каждую церковь, а не порознь на каждого Священника, и потомъ вездѣ и во всякое время хранятся въ самой церкви, а отнюдь не въ домахъ Священнослужителей или причетниковъ.

## Движеніе и перемѣны по службѣ.

Утверждены въ должности депутатовъ и кандидатовъ по духовно-училищнымъ дѣламъ на трехлѣтіе.

Въ I Благочиннической округъ Кирилловскаго уѣзда, Священники—Итѣлобобровской церкви Іоаннъ *Знаменскій* депутатомъ, а Николаевской Волокословинской ц. Іоаннъ *Словинскій* кандидатомъ къ нему, 10 Декабря истекшаго 1879 года.

Въ IV округъ того же уѣзда, Священники—Ружинской церкви Евгеній *Николаевскій* депутатомъ, а Колкачской ц. Александръ *Хвалынскій* кандидатомъ, 12 сего Декабря.

Въ II округъ Бѣлозерскаго уѣзда, Священники—Корбозерской ц. Порфирій *Рождественскій* депутатомъ и Мондомской ц. Александръ *Смирновъ* кандидатомъ, 20 Декабря.

Въ IV округъ того же уѣзда, Священники—Николаевской Хилетской ц. Алексій *Стекловъ* депутатомъ и Воскресенской Судской ц. Василій *Зепревъ* кандидатомъ къ нему, 19 Декабря.

На праздное псаломщицкое мѣсто при Комоневской церкви, Бѣлозерскаго уѣзда, опредѣленъ и. д. псаломщика сверхштатный пономарь Куйской церкви того же уѣзда, Иванъ *Архангельскій*, 21 Декабря.

Иеродіаконъ Боровичскаго Свято-Духова монастыря *Фотій* перемѣненъ по прошенію въ Московскій Каѳедральный Чудовъ монастырь 22 Декабря.

Иеродіаконъ Юрьева монастыря *Модестъ* перемѣненъ по прошенію въ Валдайскій Иверскій монастырь, 22 Декабря.

На праздное псаломщицкое мѣсто къ Карголомской церкви, Бѣлозерскаго уѣзда, перемѣненъ по прошенію и. д. псаломщика Бѣлозерской градской Богородице-Рождественской церкви Григорій *Говорковъ*, а на мѣсто послѣдняго перечисленъ и. д. псаломщика сверхштатный пономарь той же Богородице-Рождественской церкви Яковъ *Синявинъ*, 23 Декабря.

И. д. Благочиннаго 4 благочинническаго округа Валдайскаго уѣзда опредѣленъ, на мѣсто Священника Или Ясновидскаго, Священникъ села Рождества Михаилъ *Скородумовъ*, 23 Декабря.

На праздное Священническое мѣсто къ Ильинской Шухтовской церкви, Череповскаго уѣзда, перемѣненъ по прошенію Священникъ Семенираменской церкви, Бѣлозерскаго уѣзда, Парменъ *Брянцевъ*, 23 Декабря.

На праздное Діаконское мѣсто при Сырковомъ женскомъ монастырѣ перемѣщенъ по прошенію состоящій на псаломщицкой вакансіи при Гузской церкви Новгородскаго уѣзда діаконъ Тимоѳей *Крутяковъ*, 23 Декабря.

Іеродіаконъ Новгородскаго Вяжищскаго монастыря *Полихроній* перемѣщенъ по прошенію въ Валдайскій Иверскій монастырь, 28 Декабря.

Просфорня Наволокской церкви, Крестецкаго уѣзда, Параскевы *Романова* уволена по прошенію отъ должности и просфорническая вакансія при этой церкви закрыта, 30 Декабря.

И. д. псаломщика Городищской церкви, Бѣлозерскаго уѣзда, Григорій *Срътенскій* и Никольской церкви, Кирилловскаго уѣзда, Алексѣй *Добромысловъ* перемѣщены одинъ на мѣсто другого, 30 Декабря.

Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 21 Декабря 1879 года за № 4435 Архимандритъ Тихвинскаго Антоніе-Дымскаго монастыря *Нарѣній* перемѣщенъ на Настоятельскую вакансію въ Новгородскій Вяжищскій монастырь, а Настоятелемъ Дымскаго монастыря опредѣленъ Іеромонахъ Валдайскаго Иверскаго монастыря *Паисій* съ возведеніемъ его въ санъ Игумена.

#### Праздныя вакансіи при церквахъ:

1) Священническія: а) въ Тихвинскомъ уѣздѣ—при Корвальской, Малозугозерской, Ругуйской и Ребовской; б) въ Кирилловскомъ—при Тордожской, Волоцкой, Пушторской, Кирюгской и Чужбослободской; в) въ Бѣлозерскомъ—при Благовѣщенской Ворбозомской и Мондренской; г) въ Череповскомъ—при Чаромской и Елизаровской; д) въ Устюжнскомъ—при Люботинской и Скверской; е) въ Крестецкомъ—при Горнецкой; ж) въ Старорусскомъ—при Боровской и 2) псаломщицкія при Высоковской и Гузской Новгородскаго уѣзда.

Перечневая ведомость о движении бумагъ по Новгородской  
Духовной Консисторіи 1879 г.

	Оставалось къ 1 ч. каждаго изъ отчетныхъ мѣсяцевъ.	Вступило.		Итого.	Изъ сего числа исполнено.	Затѣмъ осталось къ слѣдующему мѣсяцу.	Исходящихъ вышло изъ Консисторіи.
		Требующихъ производства.	Подлежащихъ къ свѣдѣнію и дѣлу.				
А) За Ноябрь мѣс.							
По 1-му столу . . .	11	92	31	134	95	8	231
— 2-му столу . . .	4	140	35	179	137	7	156
— 3-му столу . . .	9	110	79	198	108	11	179
— 4-му столу . . .	4	39	15	58	40	3	67
Итого . . .	28	381	160	569	380	29	633
Б) За Декабрь мѣс.							
По 1-му столу . . .	8	102	92	202	97	13	137
— 2-му столу . . .	7	105	67	179	97	15	156
— 3-му столу . . .	11	112	64	186	110	13	158
— 4-му столу . . .	3	45	22	70	44	4	52
Итого . . .	29	564	245	637	348	45	503

*Примѣчанія:* 1) Въ Ноябрь и Декабрь мѣсяцахъ представлено: 1) на утвержденіе Преосвященнаго Викарія—а) журналовъ 43, въ нихъ статей 320, и б.), особыхъ статей 26 и 2) чрезъ него же на утвержденіе Высокопреосвященнаго Митрополита Исидора: а) особыхъ статей 35 и б.) протоколовъ 10.

2) Исходящихъ въ теченіи Ноября и Декабря мѣсяцевъ вышло изъ канцеляріи 36.

3) Въ числѣ неисполненныхъ 74 бумагъ заключаются недоложенные бумаги и не приведенныя въ исполненіе данныя по бумагамъ резолюціи.

**Перечневая вѣдомость о движеніи дѣлъ по Новгородской  
Духовной Консистоіи 1879 г.**

	Осталось къ 1-му числу каждаго изъ отчетныхъ мѣсяцевъ.	Изъ нихъ окончено.	Поступило въ каждый изъ отчетныхъ мѣсяцевъ.	Изъ нихъ окончено.	Осталось къ 1-му числу слѣдующаго за отчетнымъ мѣсяца.		Итого.
					Дѣлъ прежня- го времени.	Дѣлъ за каждый отчетный мѣсяць.	
<b>А) За Ноябрь мѣс.</b>							
По 1-му столу . . .	13	1	7	5	12	2	14
— 2-му столу . . .	23	7	14	11	16	3	19
— 3-му столу . . .	10	4	18	11	6	7	13
— 4-му столу . . .	32	10	8	3	22	5	27
<b>Итого . . .</b>	<b>78</b>	<b>22</b>	<b>47</b>	<b>30</b>	<b>56</b>	<b>17</b>	<b>73</b>
<b>Б) За Декабрь мѣс.</b>							
По 1-му столу . . .	14	10	11	8	4	3	7
— 2-му столу . . .	19	3	88	85	16	3	19
— 3-му столу . . .	13	7	22	14	6	8	14
— 4-му столу . . .	27	9	14	8	18	6	24
<b>Итого . . .</b>	<b>73</b>	<b>29</b>	<b>135</b>	<b>15</b>	<b>44</b>	<b>20</b>	<b>64</b>

*Примѣчаніе:* Изъ числа неоконченныхъ дѣлъ за Декабрь мѣсяць значится: а) прежнихъ дѣлъ 7 и б) возникшихъ въ текущемъ году 57.

*Отъ Правленія Новгородскаго Духовнаго Училища.*

Правленіемъ училища постановлено и Его Преосвященствомъ 7 Декабря № 1172 утверждено объявить Духовенству округа, чтобы родители своекоштныхъ учениковъ, помѣщающихся въ общежитіи, доселѣ не внесшіе причитающей съ нихъ платы за истекающую, а нѣкоторые еще и за прошедшую треть, озаботились скорѣйшимъ внесеніемъ ея въ Правленію училища, а также постройкою своимъ дѣтямъ ученикамъ приличной одежды, обуви и носильнаго бѣлья въ потребномъ количествѣ и что своекоштные

ученики съ Января настоящаго 1880 года будутъ принимаемы въ общежитіе не иначе, какъ по внесеніи, согласно § 112 уст. дух. уч. причитающейся за содержаніе ихъ въ наступающую треть въ общежитіи платы сполна, за всю треть, и по снабженіи ихъ родителями, или опекунами, согласно §§ 115 и 117 того же устава, приличною и въ достаточномъ количествѣ одеждою и обувью и потребнымъ носильнымъ бѣльемъ, а также носовыми платками, полотенцами и носками, бѣлья и означенныхъ вещей не менѣе, какъ тремя смѣнами на каждаго своекоштнаго и полугоштнаго ученика.

---

Съ января 1880 года, съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода, въ Москвѣ еженедѣльно будутъ издаваться

**„Московскія церковныя вѣдомости“.**

Московскія Церковныя Вѣдомости имѣютъ въ виду доставлять чтеніе не духовнымъ только, но и свѣтскимъ читателямъ, которые вообще мало знакомы съ жизнью церкви. Въ программу церковной газеты между прочимъ будутъ входить: 1) Статьи посвященныя обсужденію различныхъ фактовъ изъ современной религіозно-нравственной жизни русскаго народа и въ особенности изъ жизни духовенства; 2) церковная статистика, археологія и исторія; 3) очерки народныхъ суевѣрій, современнаго состоянія раскола и нравственной жизни русскаго общества; 4) біографическія замѣтки о наиболѣе замѣчательныхъ среди духовенства дѣятеляхъ; 5) замѣтки по различнымъ вопросамъ пастырской практики; 6) библиографическія замѣтки о вновь появляющихся въ духовной и свѣтской литературѣ замѣчательныхъ сочиненіяхъ, а равно замѣчательныхъ журнальныхъ и газетныхъ статьяхъ, отзывы о книгахъ, издаваемыхъ для народа; 7) разныя новости мѣстныя, иногородныя, иностранныя; корреспонденціи; 8) свѣдѣнія о ходѣ церковно-училищнаго дѣла и о церковной благотворительности. Кромѣ того въ газетѣ будетъ существовать „Миссіонерскій отдѣлъ“ (вмѣсто прекращающагося съ 1879-мъ годомъ изданія „Миссіонеръ“), гдѣ будетъ обращено главное вниманіе на состояніе русскаго миссіонерства, а потомъ и на дѣятельность западныхъ миссій. Редакція постарается о введеніи въ этотъ отдѣлъ этнографическаго элемента—описанія нравовъ, обычаевъ, вѣрованій и условій жизни тѣхъ малоизвѣстныхъ народовъ, среди которыхъ дѣйствуютъ хри-

стіанскія миссіи. Въ Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостяхъ будетъ *Оффиціальныи Отдѣлъ*, въ которомъ будутъ помѣщаемы правительственныя распоряженія, опредѣленія и указы святѣйшаго синода, мѣстныя епархіальныя распоряженія и извѣстія и т. под.

„Московскія Церковныя Вѣдомости“ будутъ выходить еженедѣльно по воскресеньямъ.

Цѣна „Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей“ въ 1880 г.— безъ доставки и пересылки 3 руб. 50 к., съ доставкою и пересылкою 4 руб. 50 коп.; полугодовая 2 руб., съ перес. и достав. 2 руб. 50 коп.; за три мѣсяца 1 руб., съ перес. 1 руб. 30 коп., съ дост. 1 р. 25 к.; за мѣсяць 40 к., съ перес. и дост. 50 к., отдѣльныя ММ по 10 коп.

Подписка принимается въ Москвѣ: въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ; въ редакціи *Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей* и другихъ изданій общества люб. дух. просв. на Донской, въ приходѣ Ризположенской церкви, въ квартирѣ протоіерея Виктора Петровича Рождественскаго, и у книгопродавцевъ Фералонтова и Соловьева. *Иногородные благоволятъ обущаться съ своими требованіями исключительно въ редакцію.*

Тамже принимается подписка и на слѣдующія изданія Общества любителей духовнаго просвѣщенія: Журналъ „чтенія въ обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія“. Журналъ „чтенія“ будетъ издаваться въ 1880 году по прежней программѣ и выходить ежемѣсячно, книжками отъ 10 до 12 и болѣе печатныхъ листовъ.

Въ 1880 г. въ „Чтеніяхъ“ будетъ продолжаемо начатое съ 1875 г. печатаніе, въ приложеніи, перевода съ греческаго языка правилъ соборныхъ и св. отецъ съ толкованіями Зонары, Аристина и Вальсамона и съ присовокупленіемъ къ нимъ текста Славянской Кормчей

Цѣна годоваго изданія „Чтеній въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія“ 6 р. 50 к. съ пересылкою на города и доставку въ Москвѣ 7 руб.

Лица, подписавшіяся на „Чтеніе“ и „Московскія Церковныя Вѣдомости“ въ Епархіальной библиотекѣ или редакціи изданій Общества, безъ пересылки и доставки платятъ за оба изданія 9 руб. сер., а съ доставкою и пересылкою 10 руб.

„Воскресныя бесѣды“ будутъ издаваться и въ 1880 году и выходить еженедѣльно. Въ нихъ будутъ помѣщаемы житія святыхъ.

Цѣна годоваго изданія изъ 52 листовъ—50 коп., безъ доставки и пересылки; съ доставкою въ Москвѣ и пересылкою въ другіе города—1 руб. 10 коп.; за полгода 30 коп., съ пересылкою и доставкою 60 к.; за три мѣсяца 20 к., съ пересылкою и доставкою 35 к.; за мѣсяць 10 к., съ доставкою и пересылкою 20 коп.

Совѣтъ Свято-Владимірскаго братства, принимая въ вниманіе необходимость распространенія въ народѣ, а также и въ народныхъ школахъ **МОЛИТВЕННИКА** общедоступнаго по цѣнѣ, съ объясненіемъ не вполне понятныхъ славянскихъ словъ и выраженій, предпринялъ изданіе такого молитвенника въ значительномъ числѣ экземпляровъ; по цѣнѣ 3 коп. за экземпляръ, съ тѣмъ чтобы деньги, вырученныя отъ продажи этого изданія были обращены на постройку дома для пріюта иноплеменныхъ св. крещенія и начального училища, состоящихъ при братствѣ.

Отпечатавъ нынѣ означенный молитвенникъ, братство долгомъ считаетъ обратиться съ покорнѣйшею просьбою ко всемъ завѣдывающимъ народными школами, а также и къ ревнителямъ просвѣщенія и нравственнаго усовершенствованія народа, въ виду важности цѣли изданія означеннаго молитвенника, содѣйствовать къ возможному распространенію его какъ въ училищахъ, такъ и въ народѣ.

Съ требованіями обращаться въ Кіевъ, въ книжный магазинъ Редакціи „Кіевскаго Народнаго Календаря“ а также и въ другіе книжные магазины.

„Ежегодникъ періодическихъ изданій Россіи“ 1880. Полный указатель журналовъ и газетъ, выходящихъ въ Россійск. Имперіи на всѣхъ языкахъ, (Названіе полнаго заглавія изданій, форматъ, число номеровъ, годъ существованія, имена редакторовъ и издателей, адреса редакцій, цѣны отд. номеровъ, цѣны подписки безъ дост., съ перес. въ Россіи и за границей, на всѣ сроки, цѣны объявленій) Болѣе 500 періодич. изданій Россіи и съ приложеніемъ полнаго систематическаго указателя (Изд. Ред. Росс. Библ.). grand-in 8° (форматъ „Росс. Библ.“). Цѣна 40 к., съ пер. 50 к.

Редакторъ, Секретарь Консисторіи, *Бернадскій*.  
Новгородъ Типографія Э. Классонъ.